

# 扬帆启新程 聚力谱新篇

## ——韩村镇经济社会发展稳中有进

■记者 肖干 通讯员 杨晓华

征程万里风正劲，勇立潮头启新程。2024年以来，在县委、县政府的坚强领导下，濉溪县韩村镇党委、政府坚持稳中求进工作总基调，团结带领全镇党员干部群拉高标杆、凝心聚力，全力以赴实干笃行、克难奋进，镇域经济社会发展稳中有进，民生福祉保障有力，在新时代新征程上踏歌前行。

韩村镇把招商引资、项目建设作为抓经济、促发展、强镇域的关键举措，持续加大工作力度，优化营商环境，精准高效做好项目对接服务。2024年，全镇新签约亿元以上项目3个，其中投资5.01亿元的新能源船舶项目有效弥补全市船舶制造领域空白。“双招双引”平台项目目

标数完成13.5个，完成率112.5%。亿元以上项目新农汇商业广场开工，引进高精尖“555”产业创新团队1家。实现规上企业、重点项目包保全覆盖，清单化、闭环式解决企业发展瓶颈，呈现营商环境优、产业发展好、招引优势强的良好态势。煤化工一期、二期安置房分配入住有序进行，如期完成煤化工基地湛然成风。举办小李家第六届红色旅游季活动，吸引参观游客5万余人，带来直接经济效益100余万元。扎实推进红色研学项目建设，目前已完成小李家纪念馆陈列提升、研学食堂及红色影院等配套设施，游客体验感得到极大提升，红色文旅活力持续激发。

聚焦项目突破，锚定融合发展，增强经济发展后劲，加快高质量发展步

伐；提升人居环境，注重成果共享，彰显美丽乡村活力，推进民生事业发展。据介绍，新的一年里，韩村镇将进一步加大招商引资力度，积极推进重点项目建设，加快实现产业升级，完善小李家景区研学配套设施。扎实推进人居环境整治工作，健全矛盾纠纷多元化解机制。持续开展以砖瓦窑厂、工业企业、养殖场、道路扬尘等重点领域和重点行业的巡查整改工作，提升环保工作质量。以“厚实村集体家底，促群众增收致富”为目标，以党组织领办合作社为引领，“一村一策”推动产业兴村。全力激发党员干部担当作为精神和干事创业动力，以效能提升带动发展提级，以作风转变促进落实落细，为县域经济社会高质量发展持续贡献力量。

不负农时

3月5日，濉溪县百善镇鲁店村农民在大棚内栽种西瓜秧苗。  
当日是惊蛰节气，濉溪县农民不误农时，忙着开展春耕、春管等农业生产活动，田间地头到处是忙碌的景象。

■摄影 记者 万善朝



## 双堆集镇科学田管助力丰产增收

本报讯 “这次寒潮和降水刚过，镇农业农村和乡村振兴中心的农技员孙宝就来到俺这里，指导小麦返青拔节期病虫草害防治工作，让我们种植户的信心更足啦！”3月5日，雨过天晴，濉溪县双堆集镇祥友家庭农场负责人曾祥友，看着长势喜人的麦苗，高兴地说。

立春以来，小麦陆续进入返青拔

节期。双堆集镇积极动员镇农技人员、村农技指导员和“土专家”“田秀才”，深入田间地头，与农民群众手把手、面对面开展技术指导，扎实做好当前春季麦田管理工作。开设“田间课堂”230余场次，发放麦田管理明白纸1.2万余份，强化麦田分类指导，增强农民群众的科学管理意识和种田本领；指导农户科学合理选择化肥、药

剂，适时开展施肥、化除作业，确保农业生产不误农时、不误农事，为麦田注入“营养剂”、穿上“防病衣”。

双堆集镇农业农村和乡村振兴中心负责人李广林介绍，因小麦播后关键技术落实和指导到位，且目前又喜降一次中雨，目前麦田墒情好，苗情好、分蘖好、病虫草害控制好，今年小麦丰产的底气更足了。

## 五沟镇首座商贸综合体投入运营

本报见习记者 杨紫晶 通讯员 孙楠楠  
日前，濉溪县五沟镇首座商贸综合体——五沟镇集体经济综合服务中心项目正式投入运营，标志着该镇在集体经济发展道路上迈出坚实步伐，也为镇域经济发展注入强劲动力。

项目位于五沟镇童亭路公交车站西侧，总投资1160万元，占地面积1700平方米。地理位置优越，交通条件便利。

基于项目的顺利建成，五沟镇与浙江省嘉善县恒悦百货有限公司达成合作意向，合力打造以日用百货、服装鞋帽、餐饮美食、文化娱乐为一体的大型休闲

娱乐综合商业中心。目前，多家知名品牌商铺陆续入驻。

项目负责人介绍，商贸综合体正式运行后，初期年收益可望达到近百万元。

产生的收益按各村所占股权比例进行分红。此举将有效激发各村集体经济的活力，进一步促进镇域经济持续健康发展。

## 发挥代表作用 助推基层治理 濉溪镇人大全力以赴增进民生福祉

2024年全镇共实施民生实事项目2项，完成率、满意率均达100%。

聚焦重点难点，增强人大监督实效。立足法定监督职责，统筹发展和安全，把强化日常监督作为维护财政安全的规定动作，为超额完成全年收入任务打下坚实基础。以增强监督实效为核

心，紧紧围绕全镇重点工作建设、重大事项和人民群众普遍关心的热点、难点问题，建言献策、专题调研、强化监督、跟踪问效。先后组织市、县、镇三级人大代表对土地房屋征迁安置、文明城市创建、安全生产等工作进行了集中调研与视察，提出意见建议20余条。坚持人民至上的服务理念，着力强化监督、及时跟进办理，精准科学施策，认真督办代表建议，提升群众福祉。

提升政治站位，坚持党的全面领导。濉溪镇人大坚持把党的领导作为人大工作的前提和保障，坚持重大事项及向镇党委请示报告，积极参与和服务党委中心工作。强化政治意识和责任担当，依法行使宪法和法律赋予的职权，始终与镇党委在思想上同心、目标上同向、行动上同步，确保人大工作沿着正确的政治方向不断前进。严格贯彻民主集中制，全面推行民生实事项目人大代表票决制，将民生实事项目的决策权、决定权、监督权交给人民，让人民广泛参与和政府民生实事确定、建设、管理的全过程。

突出主体地位，履行人大代表职责。镇人大坚持主席团成员联系代表制

度，主席团成员主动与联系代表保持密切联系，及时了解和掌握代表思想、工作及生活情况，切实帮助代表解决履职过程中的困难和问题。深入开展联系选民、调查研究、“人大代表面对面”等活动50多场次，代表主体作用得到有效发挥。高标准严要求加强自身建设，创新代表履职机制，建立健全代表工作机制，丰富代表小组活动，支持和保障代表担当作为。以代表小组为载体，常态化开展学习培训、视察调研等活动；坚持接待选民、走访联系选民制度，结合“聚民意，惠民生”行动，拓宽民意反映渠道，收集意见建议。2024年，共接待选民100余人次，办理群众意见建议70余件；坚持人大代表向选民述职制度，组织代表向选民口头或书面述职，进一步促使人大代表更好行使民主权力，为争创“全省综合实力十强镇”履职尽责、担当作为，持续贡献人大力量。

## 南坪镇任集村 人居环境“蝶变”奏响幸福乐章

■记者 肖干 通讯员 邹杰

村庄的“美容师”，精心呵护着每一寸土地，确保垃圾日产日清。村集体出资3.15万元购买的街道巡逻车，如同流动的“安全卫士”，穿梭在老街的各个角落，维护着村里的环境卫生。

除了河道坑塘治理、污水治理，任集村还在植树造林和绿化工作上下足了功夫。充分利用荒地、废弃地等空间，大力推进绿化建设。完善自然村基础设施建设，配套铺设广场及配齐健身娱乐器材。

健全的机制为人居环境提升筑牢根基。当地组建第三方，中航环卫公司、公岗辅岗保洁人员等共27人的常态化保洁队伍，实行包保责任制，对各自管辖区域负责到底。专人监督，考核制度严格落实，按时发放补助，让村庄清洁工作开展得有条不紊。基层经验丰富的党员干部化身“领航员”，担任起大队长的重任，引领整治方向；村公岗、辅岗人员则如同勤劳的“小蜜蜂”，分片包干各项任务。“五老”人员组成的督查队伍，对整治工作进行全方位督查，一旦发现问题，迅速“对症下药”，推动人居环境整治工作步入常态化、长效化的轨道。

通过加大对沟塘坑渠、河流的守护力度，任集村让曾经的“黑臭脸”逐渐恢复清澈容颜。农村改厕与生活污水治理“携手共进”，持续开展“户改厕”，建成污水处理站，使污水达标排放。常态化整治道路沿线、房前屋后、沟塘河渠的乡村生活垃圾。为了攻克农业“白色”污染难题，村里设立专门的回收垃圾箱，让农药废弃包装物有了“归宿”，统一被转运处理。对秸秆乱堆乱放、庭院脏乱差等突出问题发起持续整治，完善的生活垃圾收运处理体系高效运转，保洁人员如同

村庄环境好，村民自觉打扮自家庭院。在户改厕工作中，任集村积极推进厕所革命，目前已有一千户村民完成改厕，该村枣园庄还被作为县级“户改厕”教学示范点。为解决农户粪污清理难题，村集体出资4万余元购置抽粪车，为改厕后续服务做好充分准备，贴心守护村民的生活质量。人大代表、镇村干部、群众代表等组成的督查队伍定期实地检查，推动村庄环境从短期清扫迈向“长期清洁”的美丽蜕变。“清洁家庭”示范户创建、乡村振兴超市评分等活动如同春风化雨，选树典型，积分兑物，充分调动村民参与环境整治的热情。

## 濉溪镇“三零”工作室赋能基层治理

■记者 王守明 通讯员 刘森

“三零”工作室坚持将群众身边的“急难愁盼”事项置顶，践行“四下基层”优良传统，让党员组织起来、群众动员起来、部门联动起来，以“敲门行动+喝茶议事”方式，拓宽邻里纠纷、婚姻矛盾、安全隐患、乱堆乱放、群众心愿等诉求渠道。自2024年12月挂牌以来，共收集各种反映问题70余件，现场解决56件，群众满意度达95%以上。

搭建“党建聚邻”体系，筑牢基层治理“邻聚里”根基。“三零”工作室坚持党建引领做优基层治理为主线，聚焦“零事故、零案件、零纠纷”目标，通过设置“百通岗、爱心驿站、说事室、警务室、消防站”等服务平台，持续深化“吹哨报到”工作机制，实现党建工作站抓、志愿服务联做、社会治安联防、小区环境联管的组织号召、多方响应新格局，让群众在小区内就能“找得到门、见得着人、办得成事”。

打造“恳谈睦邻”阵地，畅通基层治理“邻聚里”渠道。“三

零”工作室坚持将群众身边的“急难愁盼”事项置顶，践行“四下基层”优良传统，让党员组织起来、群众动员起来、部门联动起来，以“敲门行动+喝茶议事”方式，拓宽邻里纠纷、婚姻矛盾、安全隐患、乱堆乱放、群众心愿等诉求渠道。自2024年12月挂牌以来，共收集各种反映问题70余件，现场解决56件，群众满意度达95%以上。

倾注“服务暖邻”真情，释放基层治理“邻聚里”温度。“三零”工作室坚持将群众需求进行项目化、清单化，推动关工委五老、公安、城管、卫生室、物业公司等成员组成志愿服务队，结合“濉时E办”智慧平台，梳理出“零事故”安全我守护、“零案件”平安每一天、“零纠纷”有事好商量服务事项，开展法律咨询、关爱帮扶、安全宣传等志愿服务活动，引导广大居民积极参与“有爱、有善、有暖”的幸福家园建设。

## 四铺镇科技服务进田间

■记者 王守明 通讯员 郭子文 吴媛媛

本报讯 春回大地，农事渐浓，随着气温逐渐回暖，小麦春管进入关键时期，濉溪县四铺镇迅速行动，开展春季农业科技服务进田间活动，为小麦苗壮成长保驾护航，确保夏粮丰收开好局、起好步。

四铺镇动员农技指导员、科技特派员组建科技服务队，深入田间查看小麦的苗情、墒情，每到一处，都吸引众多农户前来“取经”。田间指导热火朝天，村里的农业科技咨询点同样人头攒动。工作人员将一摞摞精心编印的小麦春管技术资料发放到农户手中，这些资料详细记录了从返青期到拔节期、孕穗期等各个阶段小麦的管理要点，从浇水施肥的精准把控，到病虫害的识别预警，一应俱全。不仅如此，农技人员还借助平板电脑，

向农户展示如何利用农业智能软件实时监测麦田环境，依据数据精准决策田间管理措施，让农户真切感受到科技助力农业的强大力量。

“小麦是咱镇的主要粮食作物之一，春管做得好不好直接影响到全年收成。我们开展这次科技服务活动，就是要把最前沿的技术、最贴心的指导送到农户身边，帮大家把小麦种得更好、管理得更精。接下来，我们还会根据小麦生长的不同阶段，持续为农户提供全方位、个性化的科技支持。”四铺镇相关负责同志说。

此次春季农业科技服务进田间活动，有效破解了农户在小麦春管中的诸多难题，为夏粮丰收筑牢根基。下一步，濉溪县四铺镇将继续加强种植技术管理，合理利用资源，调整农业产业结构，帮助农民实现增收致富，促进乡村振兴。